



航拍之下的双江口镇五一村，丰饶大地洋溢着丰收和希望。

● 钟好 曹卫红 张禹

宽阔笔直的长益复线连接线实现通车，长沙市北横线建设工地热火朝天，正大二期、中伟二期等征地拆迁稳步推进，项目建设持续发力；饱满的稻穗将田野染成金黄，万亩果园里橙黄橘绿压弯枝头，优卓牧业筹划新增500头奶牛养殖，乡村振兴浓墨重彩；长兴工业产业景区、左家山柑橘乡村景区、榉梓桥生态养殖乡村景区、白玉稻花香里景区正在着力打造，今年新建的50个美丽宜居村庄陆续竣工，群众幸福指数不断攀升……金秋时节，当你走进宁乡市双江口镇，一定会被这里的山水田园美景所吸引，和村民群众一同细心品味着丰收的喜悦。

“今年以来，我镇在宁乡市委、政府的坚强领导下，坚持党建引领，统筹疫情防控、安全生产与经济社会发展，以建设‘山水田园·粮橘名镇’为总抓手，各项事业稳步推进。”双江口镇党委书记再明表示，该镇积极开展宁乡市委推进的党员“三亮三比”行动，争当“基层党建、乡村振兴、社会治理”三个示范，守住“五条底线”，强力实施“31141”工作战略，融入城区、服务园区、营造景区、振兴乡村，朝着“乡村振兴样板区、现代农旅示范镇”的目标奋进。

“今年是我镇建设‘山水田园·粮橘名镇’，推进‘31141’工作战略的起步之年，将以实施乡村振兴战略为重点，补短板强弱项，抓党建带全盘。”双江口镇党委副书记、镇长杨一帆介绍，“31141”工作战略即毅勇奋战3年，建设100个美丽屋场，新增100个经济主体，打造4个景区，实现三年后全镇财政收入过1亿元的目标。据介绍，2021年该镇17个村(社区)全部实现集体收入20万元以上。

党员亮先锋，基层党建提质聚力

为进一步提升基层党建工作质量与水平，双江口镇积极贯彻实施宁乡市党员“三亮三比”行动，以建设“山水田园·粮橘名镇”为总抓手，全力推进“党员亮先锋”工程，号召全镇党员提高政治站位，强化责任担当，在融入中心、服务大局中积极发挥先锋模范作用，为扎实推进镇域发展打下坚实基础。

在双江口镇五一村，道路干净平坦，村庄静谧舒适，美丽屋场建设已经进入扫尾阶段。“群众积极性非常高，有线的出钱，有力的出力，在建设过程中，我们把原来的脏乱差治理到美、洁、净，为乡村振兴贡献一份力量。”看着美丽屋场在大伙的努力下逐渐成型，五一村党总支书记、村主任廖光强满心欢喜地表示，希望能通过绿化、亮化、净化、黑化，把原来脏乱差的王西组进一步加以美化，增设篮球场、健身广场等，丰富群众的精神文化生活。

据了解，目前五一村建设了3个美丽屋场，包括王西组、深水垅组、苏家垅组，而且都是靠着村民筹资、乡贤捐款以及上级支持，村上不举一分钱的债。

“自2月22日召开户主会议后，在苏家垅美丽屋场党员的带领下，群众积极参与筹资。”五一村妇女主任刘英姿介绍，乡贤刘春雷在筹资不够的情况下兜底捐款2万元，苏家垅组共筹资达15.49万元。五一村三支部党小组长、74岁的老党员刘星明，自4月开工以来一直坚持出力出力，参与筹资、管理账目。深水垅组乡贤谭志祥，今年已经76岁，他也带头出资20万元，被乡亲们传为佳话。

“现在要建设美丽屋场，我们义务出力、做点事是应该的，希望大家都能帮一下忙、出一下力。”五一村王西组村民胡余成筹资筹劳，和工友一起抬着机器压平夯实泥土。虽然他的家庭并不富裕，但是听闻村上要建设美丽屋场，他第一时间提出愿意义务参与建设，为家乡建设出一份力。

在五一村，筹资筹劳建设美丽屋场已成为村民共识。苏家垅美丽屋场建设过程中，脱贫户李香仁也带头捐出1000元。她说，能有这么好的政策来支持家乡发展，自己感到很自豪，“在我家最困难的时候，党和政府给予我帮助和支持，如今生活好起来了，我也想回馈社会，尽自己的微薄之力。”

在双江口镇山园村，勤劳村民正在晒制当地美食酸枣糕。
本版图片均为陈飞摄

双江口镇：建设山水田园粮橘名镇

党建引领争当「三个示范」，实施「31141」工作战略，朝着「乡村振兴样板区、现代农旅示范镇」目标奋进

“国家对于早稻种植补贴政策落实到位，再加上农技人员的技术指导，早稻产量、效益双提升，晚稻的收成预计也不错，我种粮的信心更强了。”30出头的胡放是双福社区“90后”种粮大户，也是双江口镇170位早稻种植大户中最年轻的一位。今年，他承包了700多亩稻田，早稻亩产约950斤，是近几年来产量最高的一年。

双江口镇是产粮大镇，当地农技站组织农技人员深入田间地头为农户开展技术指导，落实补贴政策。同时，镇村干部还动员本地农机进行收割，积极引入外地作业农机手，及时补充收割力量，确保颗粒归仓。

今年以来，双江口镇推进粮食生产“五化”建设，统筹200万元资金奖

粮橘双丰收，创新农文旅有机结合

补粮食生产，种粮大户发展到190户，完成集中育秧4万亩，早稻平均亩产在800斤以上，实现五年来的最高产量。针对7月以来的连续晴热高温影响，全镇上下开展抗旱自救行动，新增大型设备进行抢救性应急补水，安排92名干部24小时定点人值守，确保群众生活生产用水安全。

走进左家山村，只见成片的柑橘树将村庄装扮得绿意盎然，进入成熟季的柑橘散发着甜香，党员龙婧正在橘园中细心地打理着柑橘树，她同时也是双江口镇残联专职委员。

“我始终相信，知识改变命运，性格决定命运。”虽然从小因病导致行走不便，但是性格好强的龙婧不愿向厄运低头，她自学电脑技术，开办的文印室生意不错，还成立了梦龙水果

种植专业合作社，在自家8亩多的橘园里种植红心柚、砂糖柑、脐橙等高附加值品种。同时，她还帮助附近4户残疾人实现就业、促进销售。

左家山村种植柑橘的历史悠久，目前以团头湖、闸坝湖为依托，大力发展柑橘生产和休闲采摘，柑橘种植规模达5000多亩，品种近20个，种植农户500户，年销售收入1000多万元。

瞄准“山水田园·粮橘名镇”的目标定位，左家山村以美丽宜居村庄建设为契机，沿村庄内部主干道两侧、团头湖与闸坝湖湖畔，布置以柑橘文化为核心景区的功能，同时在各个美丽屋场打造人文、自然、历史为导向的景观节点，为“橙色水乡”文化创意、生态康养、团建度假提供农文旅有机结合的生态走廊。



双江口镇的美丽宜居村庄景色怡人。

众人齐出力，社会治理增效升级

“这确实是一件好事啊，我们都支持！”4月的一天，在双江口镇云济村朱祠组的村民议事室里，党员干部、户主、村民代表围坐一起，就朱祠组美丽宜居村庄的建设筹划展开讨论……回想起那一幕，美丽宜居村庄建设理事会负责人、48岁的老板朱征兵心有感慨，他说从来没有这么上心地干过一件事。

走进朱祠组美丽宜居村庄建设现场可以看到，家家户户房前屋后都修了水泥路，每家门前的菜土还用青砖砌了围墙。走进标准化菜园，里面规划得方正整齐、简洁美观，鞋子不会沾上一粒泥土。屋后的化粪池、排水沟，按规划建设，全部铺设了盖沟板，没有一丝异味。

作为宁乡东部的桥头堡，双江口镇项目建设持续发力，快速推进，为乡村振兴蓄势赋能。

今年以来，双江口镇大力推进双青加油站、集镇亮化工程项目建设，协助国资集团完成正大项目一期58栋房屋征地拆迁及扫尾工作，完成正大二期房屋征拆28栋及征地340亩，经开区沩水二期征地红线确定及清表前期工作，历年征拆遗留问题全部清零。目前，长益复线连接线已竣工通车，长益

复线安置区工作基本完成，稳步推进长沙市北横线建设。

众所周知，征地拆迁是件难事，但是双江口镇的党员干部攻坚克难勇担当。双江口镇经发办主任黄亚军介绍，在配套中伟二期征地拆迁过程中，70多岁高某夫妇年事已高，真正当家的儿子在外地工作。通过联系其儿子单位，请假回家做通思想工作，文再明、杨一帆带队多次拜访，经发办干部上门十多次……通过一个多月的反复沟

项目推进快，乡村振兴蓄势赋能

通，儿子答应做父亲工作，老父亲在拆迁协议上签下字。

在正大一期征地拆迁过程中，由于前期工作准备充分，63户拆迁户三天全部签约清零。长兴村新建新家里的别墅占地300多平方米，建了5层楼投入近千万元，在镇村干部多次上门宣传沟通之后，他一咬牙说：“我的房子最高最大，群众都看着我，那我就带这个头。”今年元旦过后，别墅倒地拆除，顾全大局的余建新也被村民们视为乡贤。

员送货上门。据了解，除了村上提供的材料，很多村民还自己掏钱买了盖沟板、红砖，来修整房前屋后，投入最少的也出资6000多元。在外工作的年轻党员勇积极配合，将房前屋后都设置了排水沟，主动提供工钱8000多元和材料费近万元。

“全民齐动手，建设美丽家园！”村干部谢果介绍，村上有位朱老伯一个人居住，由于体弱多病，不愿意改动杂乱的园子，美丽宜居村庄建设理事会成员和支村两委成员多次上门做工作，带头帮忙搞卫生，终于说动了朱老伯……如今朱老伯门前也建设了标准化菜园，青砖砌成护栏，还种下了各色蔬菜，和以前简直是天壤之别，充分体现了共建、共治、共享的社会基层治理功效。



双江口镇山园村的网线路。

延伸阅读

刘代表修路解民忧

● 张禹

“以前是路窄车又多，一到晚上黑漆漆的不敢走。现在道路加宽黑化，路灯美观透亮，消除了安全隐患，真是帮了我们的大忙，感谢刘代表为我们办了一件大实事！”走在新近铺好的沥青路上，村民们纷纷点赞宁乡市人大代表刘利辉，而他也用实际行动诠释着“人民选我当代表，我当代表为人民”的铮铮誓言。

位于宁乡市双江口镇左家山村的这一条公路，是该村连接望城柏叶村的一条主干道，朱良桥中学也位于道路边，平时车辆和行人都很多。由于建成时间较早，路面破损严重坑洼不平，每逢下雨就会出现“小水塘”，没有路灯晚上视线不好，严重影响村民出行安全。

得知“出行难”已成为影响村民日常生活的急难愁盼，作为宁乡市人大代表的刘利辉立即行动起来，多次和左家山村支村两委来到现场了解实情、测量道路破损、预估维修费用。为了解决经费的问题，刘利辉和支村两委积极沟通协调，得到双江口镇党委、政府的支持，争取了本村乡友乡贤捐赠资金70万元，而刘利辉个人捐赠现金10万元，用于安装路灯。

据介绍，本次拓宽黑化沥青路共3.2公里，预计投入资金120万元。值得一提的是，从道路提质工程开始直到竣工，刘利辉都会来到施工现场监督，还从自己的公司支持设备和工人参与施工，直至道路完成黑化。

民生无小事。左家山村的这一条乡村路，把人大代表与人民群众的心紧紧连在了一起，切实提高了群众的幸福感和安全感，也成为人大代表密切联系群众的纽带。

榜样不是一天炼成的。据了解，刘利辉一直关注民生、认真履职尽责记于心，在今年的疫情防控行动中，他捐赠1万元防疫物资，包括口罩、防疫帐篷、体温枪、医用酒精、84消毒液等用于支援防疫一线。同时，他带头开展防疫排查工作，驻守卡点参与检测过往车辆，上门宣传防控知识，劝阻村内人员集会聚餐，发动大家签订承诺书。另外，刘利辉还积极支持村上的公益事业，这些年来捐款20余万元，并拿出1.5万元作为广场舞大赛的奖金。

